

针对历年来未破的积案,茂名警方另辟蹊径从痕迹物证清理入手

让物证“说话”,揪出24年前命案真凶

今年9月以来,针对历年来未破的命案积案,茂名警方决定另辟蹊径从痕迹物证清理入手,连续侦破命案积案3宗,揪出24年前的命案真凶。

■新快报记者 林钢威
通讯员 王其章

唤醒沉睡的证据 两名命案疑犯落网

2002年5月11日,任某在茂名市一出租屋内被人杀害。案发后,茂名市公安局茂南分局迅速抓获犯罪嫌疑人汤某,据其供述,其伙同“吴某强”杀死任某。但“吴某强”身份未能查明,嫌疑人迟迟未能到案。

2006年4月19日23时许,牛某丽在茂名市为民路被人砍伤,后送医院抢救无效死亡。案发后,茂南公安分局曾抓获一名嫌疑人,但该嫌疑人经审查后排除作案嫌疑,案件侦办陷入僵局。

为推进命案积案侦破工作,广东省公安厅刑侦局靠前指挥,与茂名市公安机关联合作战,对案件开展攻坚。

10月6日,物证清理专班在工作中发现数件有价值的案发现场物证,其中包括2002年5月11日任某被杀案和2006年4月19日牛某丽被杀案现场物证。

10月10日,喜讯传来,在省市县三级刑事技术人员的通力合作下,两案物证清晰指出凶手特征。刻不容缓,茂名市局专案组马上组织精干警力远赴广



■抓获故意伤害案嫌疑人罗某海。通讯员供图

西、河南等地寻觅嫌犯踪迹。

10月27日,牛某丽被杀案犯罪嫌疑人罗某海在广西来宾落网;10月29日,任某被杀案犯罪嫌疑人何某峰在河南宝丰县落网。两起近二十年的积案告破,专案组成员多年来压在胸口的巨石终于搬开,死者终可瞑目。

揭开隐藏多年真相 侦破24年命案积案

1997年8月6日,谢某成与朋友在茂名市七迳镇某荔枝场饮酒,被谢某齐殴打致重伤,经送医院抢救无效死亡。

案发后,谢某齐出逃。20多年来,谢某齐像人间蒸发一样,毫无踪迹。多年来,茂名公安机关从未放弃该案的侦查工作,先后辗转浙江杭州、湖北黄石、黑龙江哈尔滨和海南屯昌、万宁以及河南驻马店等地摸排,依然一无所获。

依托省公安厅刑侦局的有力指导和技术支撑,茂名市高新分局对命案积案的物证进行一次“搬家式”的清理,确保所有物证无一疏漏,并对清理的物证进行再查再检,继续派出人员对嫌疑人所在村居进行走访,为命案积案攻坚找到突破口。

经过排查走访,追逃专班民警掌



■研判案情。



■清理物证。

握到谢某齐可能在河南驻马店打工的信息,追逃民警立即连夜奔赴河南进行核查。在前期大量工作的基础上,核实了犯罪嫌疑人谢某齐在案发逃离茂名后,一直冒用其弟“谢某桥”的身份,先后在湖北黄石市、河南驻马店打工为生。

今年1月13日,“谢某桥”因酗酒导致肝脏破裂、多器官衰竭,在医院不治身亡。技术人员通过提取“谢某桥”的遗物做DNA比对,确定死者就是冒用其弟身份的嫌疑人谢某齐。谢某成被故意伤害致死案宣布告破,历时24年的追逃工作终于画上了句号。

试中解锁密码,去了10余家便利店

捡到一部手机,三人一夜盗刷近万元

新快报讯 记者林钢威 通讯员胡馨月 张毅涛报道 有人捡到手机后据为己有,试中了解锁密码后进行盗刷消费。近日,广州海珠警方抓获捡拾他人手机并盗刷消费近万元的犯罪嫌疑人3名,缴获香烟、洋酒等赃物。

10月29日下午,海珠区公安分局瑞宝派出所接到辖内李先生的报警称,“发现手机不见了,但我怎么都想不到支付宝账户里面的钱会被盗刷。”

民警经过仔细询问得知,李先生28日晚下班回家后发现手机意外丢失,于是连夜在工作地点和往返路上反复寻找,但是一直未能找到。第二天一早,李先生立即补办了手机卡,登录手机支付宝页面后,惊讶地发现余额宝账户内的钱“被支付”给了多个商家,还透支了花呗额度。“我想不明白这是怎么做到的,我确定已经设置了密码!”一夜之间,李先生的支付宝账户一共“被支付”了近万元。

接到报案后,瑞宝派出所民警迅速开展侦查。经调查,民警发现,有3名可疑男子于当晚曾驾驶电动车、小汽车到事主手机支付所显示的消费地附近逗留,他们在案发时段多次进入对应商家进行消费,有重大作案嫌疑。民警锁定了3名嫌疑人的身份,



■嫌疑人阮某在购买蔬菜肉类。通讯员供图

于11月2日、11月4日晚,在海珠区瑞宝北约、聚龙社区及番禺区兴南大道附近,将涉嫌盗窃的赵某、杨某和阮某抓获,当场缴获香烟4条、名牌洋酒2支。

据赵某交代,10月29日凌晨,他在骑行回家途中的路边发现了一部手机,捡起手机后在屏幕上随手划了个“7”就将手机解了锁。然而,他并没有联系失主,而是将这个“路边捡到宝”的好消息告诉了自己的好朋友杨某和阮某。

3人仔细研究后,发现用该手机进

行支付宝小额消费不需要输入支付密码,随后一同去便利店消费。从凌晨2时到清晨6时,3人驾车分头到瑞宝、南洲等地区的10余家便利店,多次采用小额支付的方式,购买烟、酒、饮料等商品,然后在南洲路附近的加油站给驾驶的汽车加油,最后还用该手机支付在某鲜果行购买了蔬菜、猪肉等,一共消费了近万元。

目前,嫌疑人赵某、杨某和阮某已被警方依法刑事拘留。案件正在进一步侦办中。

广州黄埔警方 打掉2个盗窃柴油团伙

新快报讯 记者林钢威 通讯员杨晓虹 张毅涛报道 近期,广州黄埔警方接连打掉两个地缘性盗窃柴油团伙,依法刑事拘留犯罪嫌疑人6名,初步核破同类案件65宗,缴获作案车辆2辆。

8月份以来,黄埔区接连发生多起盗窃柴油警情,作案对象大多是辖区的工地和路边的大货车。通过一段时间侦查,办案民警基本摸清了以赖某、李氏兄弟为首的两个在黄埔区猖狂盗窃柴油的团伙的情况。两个地缘性的盗油团伙的成员居住在东莞、韶关、清远等地,一般都在凌晨时段出动,驾车到广州市寻找作案目标,主要是路边停靠的大货车或者工地自存的柴油。盗窃得手后,一团伙将柴油运回其居住地周边进行销赃,而另一团伙则在花都区、白云区一带销赃。

据办案民警介绍,嫌疑人作案手法熟练,3至5分钟就能将上百升柴油盗空,得手后快速将柴油脱手并直接逃离广州,销赃后就把作案车辆藏匿。

10月21日、11月1日,黄埔警方连续发起集中收网行动,一举将两个盗油团伙的6名主要成员全部抓捕归案。经审查,两个团伙的主要嫌疑人赖某、李氏兄弟等人对其多次流窜各地市盗窃柴油的事实供认不讳,现已被警方依法刑事拘留。警方现已初步核破黄埔区同类案件65宗。